

如何改進：

白蘆筍品質

王進生



西德品質良好裝箱的白蘆筍

自蘆筍罐頭進軍國際市場已有十年，經廉價推銷的結果，現已成爲世界蘆筍輸出第一位國家。在短短十年之中，歐美各國的生活水準尤以西德大有提高，對於本省白蘆筍罐頭品質的要求較以往更爲嚴格。本省蘆筍栽培技術雖有改進，但因受到若干人爲因素，白蘆筍原料品質尚未達到國際標準。現在我願提供幾點意見，作爲改進白蘆筍原料品質的參考：

種子必須純正

最近我常到南部，發現所生產的白蘆筍實在很不理想，以形狀而言較十年前差，例如在萬丹全鄉很少看到嫩莖形狀良好的，所生產的原料（嫩莖）質地雖幼嫩，但嫩莖頂端（俗稱筆帽）已退化散開不緊密。嫩莖頂端等於嫩莖的臉部，臉部不端正，很不受人歡迎。原因是栽植種子來源不明或自行採用未經選拔留種的種子所育成的苗株。經查田間，植株較矮，分枝節大，退化苗株很多。

必須有純正的品種，才能生產良好的原料，如品種不純或退化，任何栽培技術都無法矯正遺傳性質的缺點。因此，今後應嚴格管制品種，並防止投機商推銷不良苗株，改進方法如下：

(1) 有關機關應訂種子進口計畫：本省雖開始辦理採種計畫，但在二、三年之內，恐無法全面供應筍農所需的種子。在種子還不能自給自足之前，應按面積計畫更新，向國外信用可靠的採種圃訂約採購每年所需的種子，逐步更新不良筍園。

(2) 防止買牌種子：今年七月國貿局開放蘆筍種子自由進口以來，會有人收購舊蘆筍種子罐，企圖利用舊蘆筍種子罐，裝入在本省一般產地所採的種子，冒牌高價出售。希望國貿局對於本省大宗的外銷蔬菜種子仍應加以管制，以免將來品種不純或退化，使產品品質低劣，失去外銷市場信譽，導致農工兩損。品種純度無法由種子外觀判斷，只賴可靠的種子來源。

(3) 品種優劣的判別方法：品種的優劣，可由苗株的植形及嫩莖形狀識別。

今年六月，我在西德產地所看到的白蘆筍生產，他們所培的畦形都是四角狀，因此地下莖上面培土厚度均一致，不會有淺厚之差，所生產的嫩莖長度均一。這種畦狀雖不易在本省推行，但也應力求培土厚度一致。

又採收嫩莖後，本省僅用手將掘開處再度覆土，並無壓平，以致光線容易進入土壤，導致嫩莖頂部未出土之前，受到曝光而着色。白蘆筍必須全枝嫩莖爲全白，如有部分着色，即視爲次級品。

西德採收嫩莖後，用鐵製平底鍛將掘開處覆土並將覆土部鎮壓修平，使光線不易進入，以便容易識別尚未出土嫩莖的位置，而利採收純白蘆筍。因用鐵鍛鎮壓修平後，嫩莖未出土前會發生輕度龜裂或有濕點，易引起採收工人的視覺。爲要生

項 目		品種純正	品種不純或退化
苗株分枝位	苗株節間	長	短
株 高	嫩莖頂端	高	矮
鱗片基節	鱗片多緊密純白	鱗片少不緊密且小	
嫩莖皮色	純 白	帶有紫紅色	
鱗 片	三角形或短三 角形密着嫩莖	形狀不一不密着嫩莖	
嫩莖形狀	頂端散開	早期散開側芽發生早	
鱗片基節	低	突 出	
嫩莖頂端	晚	頂端基部呈瓶頸	

的覆土工具，以提高純白無着色嫩莖的百分率。

注意圃場排水

本省各地普遍發生立枯病，所生產的原料常帶有鐵鏽狀的條紋或斑點，立枯病的發生與品種的抗病力有關，但尚未育成抗立枯病品種之前，應注意下列三點，以減少立枯病的發生為害。

(1) 注意圃場排水：蘆筍儲藏根是蘆筍植株營養分的儲藏庫，庫存的營養分是否能順利地轉移，作為地下莖及鱗芽的發育所必需，必須土壤通氣良好，才能保持儲藏根的機能健全。

本省常有暴雨，圃場積水，致使儲藏根及吸收根發生窒息現象，導致植株衰弱。植株衰弱時，抗病力就差，立枯病菌易侵入地下莖及鱗芽部。為提高抗病力，須做好排水工作，保持植株健壯。雨季設法圃場排水良好，或選排水良好的土地，栽培蘆筍，均可減少立枯病的發生。

(2) 多施堆肥：堆肥不但能補充土壤的腐殖質，而且亦可促進土壤的團粒組織，如欲土壤通氣良好及保水力良好，必須先促進土壤的團粒組織，因此，堆肥的施用不可缺少。

因堆肥具有改良土壤理化性的功效，使蘆筍的儲藏根、吸收根能發揮吸收營養分的功能，並與母莖葉部合作製造營養分，儲在儲藏根，使植株生育強壯，植株健全。不但產量高，也可提高抗病力而減少立枯病為害。

(3) 適度採收：如採收過度，將導致植株衰弱，易發生立枯病，尤以在通氣不良，地力差的筍莖最易發生。如發現嫩莖變細，且帶立枯病徵的嫩莖時，應立即停止採收，並繼續施肥管理至植株恢復後再行採收為宜。

本省因採收期間長，而且時常受不良天候的影響，立枯病的蔓延迅速。如遇不良氣候，宜暫停採收，等環境轉好時再行採收，以免引起地下莖及根部受到立枯病的侵入而引起根腐，發生缺株。

白蘆筍的產區屬於沙質土，地力較差，肥分的流失亦較多，必須按期作適量的施肥，才能有良好的生產。

趕緊施堆肥

近因本省發生肥料供應失調，因此所產白蘆筍都以細小筍為多。農林廳雖及時與肥料公司洽商，以複合肥料一號供蘆筍栽培之用，但仍感不足。南部九月中旬至十月的氣候良好，正是蘆筍秋季的生產高峯期，希望肥料公司能及時充分供應筍農所需的肥料，以提高白蘆筍質量熱源。肥料供應失調，使本省白蘆筍前途帶來致命性的不幸。

為補救化肥供應短缺，希望全省筍農應積極改用雞糞肥、堆肥、豬糞尿來克服一時的肥料缺乏困難，為白蘆筍生產前途盡最大的努力。

每年清畦一次

在西德的白蘆筍園停止採收後即作全國施肥，施用堆肥及化肥，並利用機械將春天所培的四角狀畦耙鬆整平，與肥料混合，以利土壤風化，也可減少地下莖向上升高等，以免影響翌年的培土工作，這種清畦工作日本歐美各國也均施行。

本省雖有勸導筍農於停止採收後施用秋肥，並將春季所培的部分土壤鋤開，以利土壤風化，防止地上莖位逐年升高，以免導致經濟採收年限的縮短，但至今很少有筍農做到。停止採收後的施肥清畦工作，具有改良土壤理化性的功效，同時也可清理衰老的母莖，以利去除病源及恢復植勢，促進地下莖和儲藏根的發育，作為翌年生產的原動力，這是改良白蘆筍原料品質有效的步驟。

清畦的方法，在停止採收後先拔除母莖，施用堆肥及化肥，然後用刈耙等農具將春天所培的土壤耙碎，再整平。以後所發生的嫩莖全部讓它生長，作為光合作用的器官，以利製造營養分，培育地下莖及儲藏根的發育。

提高商品價值

在自由貿易中，對於商品價值應有正確的觀念，物美價廉，品質一致為優先條件之一。我在西德蘆筍合作社所看到的印象，西德農民

對於自己所生產的蘆筍，一一按合作社所定的規格嚴密選拔，毫無挑機取巧，因此，在拍賣時不會因爲分級不清，處理不當而引起糾紛。

這種良好的表現，是因西德農民對於商品價值有正確的觀念，也是致力在市場中爭取合理價格的無形資本。

本省筍農生產技術並不落伍，但在產品處理時有些人會投機取巧，分級不清，保鮮方法粗劣，都應早日改善，才能提高本省白蘆筍原料品質。

對於自己的產品應有正確的價值觀念，絕不貪小便宜，按政府所定的規格自行嚴密分級，處理自己的原料，如此，白蘆筍的檢收時間可縮短五分之四，促進原料進廠加工的時間，品質風味必可大大改進，外銷市場的信譽也可提高。



採收後西德女工以平底鍬覆土